

南京理工大学

2020 年硕士学位研究生入学考试试题

科目代码：617 科目名称：毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论 满分：150 分

注意：①认真阅读答题纸上的注意事项；②所有答案必须写在答题纸上，写在本试题纸或草稿纸上均无效；③本试题纸须随答题纸一起装入试题袋中交回！

一、解释下列名词（每题 5 分，共 30 分）：

- | | |
|------------|---------------|
| 1、毛泽东思想的形成 | 2、新民主主义的文化纲领 |
| 3、社会主义初级阶段 | 4、“两手抓，两手都要硬” |
| 5、“九二共识” | 6、独立自主的和平外交政策 |

二、论述题（每题 20 分，共 80 分）：

- 7、如何理解近代中国的基本国情？
- 8、邓小平理论的形成条件。
- 9、中国确立社会主义基本制度的重大意义。
- 10、党的十九大报告提出中国社会主要矛盾已经转化的主要依据是什么？

三、阅读材料，回答相关问题（每题 20 分，共 40 分）

材料一、农民为何不能机械收割小麦？2019-06-11 09:48:00 来源：人民网

媒体报道称，眼下正是抢收抢种忙“三夏”的重要时节，河南驻马店上蔡县的刘女士却犯难急的想哭。她家 70 亩的小麦本就因刮风下雨出现大面积倒伏，致使部分小麦开始发霉，需要加急收割。可是上蔡县城市管理综合执法局担心机械收割会产生扬尘污染，禁止用收割机收割，必须用手割。

材料二、2011 年，锡东发电厂没有提前公告就点火调试，带来恶臭污染，引发周边村民上访，酿成群体性事件。之后，项目中止。

当时，无锡日产生活垃圾约 4000 吨，最大的桃花山填埋场设计日处理量只有 800 吨。超负荷填埋，桃花山库容会在 2017 年 10 月告罄。锡东电厂烧不起来，无锡的垃圾将无处可去。但有干部担忧再引发群体性事件，“宁可加高桃花山，也不要碰锡东这座‘活火山’”。

一闹就停和一味蛮干，都不符合群众利益。2015 年 4 月，新一届无锡市委主要领导带头人理清思路、转变观念：“认准的事就不能退缩，关键是要找到解开群众心结的‘钥匙’”。

一年调研准备后，无锡确定了复工方案：坚守底线，不损害群众利益；采取最高标准、最好设备、最优工艺，把项目建成安民、亲民、富民工程。

之后，曾对项目强烈反对的黄土塘村民黄迪涛发现村里有了新变化：干部一趟趟往村里跑，学校、公园等新设施建起来了，村庄整治让一些年年淹水的人家不再受淹。大家纷纷签下复工认同书，“烂尾”多年的电厂又动起来了。

2017 年 9 月，电厂重新点火成功。专家验收说，达到了当时国内最高标准，超过“欧盟 2010”水平。“两年多来，没有一起群众举报。正进行的二期扩容，也得到群众支持。我们这才敢说，工作经受住了检验。”无锡市委书记李小敏说。

——光明日报 2019-11-08

11、结合材料一、二，说明如何正确处理保护环境与民生的关系？如何建设美丽中国？（20 分）

材料三、“世界是你们的，也是我们的，但是归根结底是你们的。你们青年人朝气蓬勃，正在兴旺时期，好像早晨八、九点钟的太阳。希望寄托在你们身上。世界是属于你们的。中国的前途是属于你们的。”——1957 年 11 月 17 日，《毛泽东对留苏学生的演讲》

材料四、现在，大家都在讨论中国梦，我以为，实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”

——引自《习近平谈治国理政》第 1 卷，外文出版社 2018 年版，第 36 页。

材料五：“中国梦是历史的、现实的，也是未来的；是我们这一代的，更是青年一代的。中华民族伟大复兴的中国梦终将在一代代青年的接力奋斗中变为现实。”

——习近平《决胜全面建成小康社会夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告》

12、结合材料三、四、五，论述如何实现中国梦？当代青年应如何为实现中国梦而努力奋斗？（20 分）